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Pocisk w ksztalcie stozka o polu podstawy S 1 kacie rozwarcia 2« porusza sie z predkoscia v
wzdtuz swojej osi (w strone wierzchotka) w bardzo rozrzedzonym jednoatomowym gazie.
Temperatura gazu jest na tyle niska, a predko$é v na tyle duza, ze mozna przyjaé, ze
atomy gazu sg nieruchome. Gestosé gazu jest réwna p.

Zakladajac, ze atomy gazu zderzaja sie z powierzchnia pocisku doskonale sprezyécie i nie
zderzaja sie ze soba, obliczyé sile oporu, jaka dziala na pocisk. Powierzchnia pocisku
jest idealnie gladka. Podaj warto$é liczbowa dla p = 1073 kg/m?, v = Tkm/s, o = 45°,
S =0,01m>

Rozwigzanie zadania 1.

Zagadnienie bedziemy rozpatrywali w ukiadzie, w ktérym stozek jest nieruchomy.

a) Poniewaz zderzenie jest doskonale sprezyste, a powierzchnia stozka nieruchoma, atom
gazu po zderzeniu bedzie mial predkos¢ v skierowana pod katem 2o w stosunku do

poczatkowej predkosci. Zatem zmiana réwnoleglej do osi stozka skladowej pedu atomu o
masie m jest réwna

Ap =muv (cos2a — 1). (1)
W czasie At ze stozkiem zderza si¢ AN atomdéw gazu, przy czym
AN = Loysat. @)
m

Zatem catkowita sila oporu dziatajaca na stozek jest réwna

ANA
Foporu = — y P_ (1 — cos2a) pv*S = 2sin’ o pv*S. (3)

Jej wartos¢ liczbowa dla podanych danych wynosi

Fipora ~ 490N, (4)

Punktacja

Wzér na zmiane pedu czasteczki (wzér (1))

Obliczenie liczby czasteczek zderzajacych sie ze stozkiem (wzér (2))
Wzér na sile oporu (wzér (3))

Obliczenie liczbowej wartosci sity oporu (wzér (4))




